

## 张志贤：印太和中东增长快于欧美 使全球经济活动重心趋向东方

杨浚鑫 报道  
yeoch@sph.com.sg

印太和中东许多经济体的增长，快于北美和西欧，使得全球经济活动的重心稳步趋向东方。印太和中东在能源、科技，以及双向贸易与投资等方面也在开展新的伙伴关系，合作以加快经济

现代化和多元化。

国务资政兼国家安全统筹部长张志贤昨天为新加坡国立大学中东研究所年度研讨会致开幕辞时，指出这点。研讨会的主题是“共同迎接未来：印太和中东的机遇与挑战”。

张志贤说，世界的重心正从

大西洋转移到太平洋和印度洋，这现象在经济领域尤其显著。印太和中东地区面对相似的外部与内部环境，却也具有各自的特征，这让彼此间的接触和交流更有趣和有成效。

他指出，中东向来是能源的重要来源地，但随着全球努力应

对气候变化并转向清洁能源，中东各国正在寻找替代经济模式和增长来源。

另一方面，东亚和印太地区传统上是工业和消费品来源地，但区域各国也在寻求工业转型、探索绿色增长和走高增值路线。

在这个背景下，两个区域正在建立新的伙伴关系，彼此间的贸易也在增长且变得更多样化。

张志贤举例，2000年至2018年的18年里，海湾阿拉伯国家合作委员会（GCC）同中国的贸易额增加了五倍，达1390亿美元（约1835亿新元），同印度的贸易额也增长了四倍，达770亿美元（约1015亿新元）。

新加坡则是中东以外首个同GCC签署自由贸易协定的国家。张志贤说，传统供应链去年受冠病疫情干扰时，我国转向中东来拓宽供应链和保护粮食供应，像是从沙特阿拉伯进口虾。

印太和中东地区的投资流动也是双向的。张志贤指出，尽管

海湾国家主权财富基金过去更关注北美和欧洲等成熟市场，但它们近来对亚洲兴趣渐浓。

例如，卡塔尔投资局上个月宣布，它正在亚洲寻找商机以分散投资组合，包括在印度、马来西亚、新加坡和中国。

张志贤也在问答环节进一步谈及两个区域在绿色能源领域可如何产生互补。

他说，许多海湾国家想要出口能源，不仅是传统的化石燃料能源，还有绿色能源，因为这些国家拥有大量阳光和空旷空间，而本区域对于绿色能源的需求很大。

### 中东应更加重视东南亚 陈诗龙：我国是理想门户

总理公署部长兼人力部和工贸部第二部长陈诗龙医生昨天也为研讨会预录一段主旨演讲，提到东南亚是中东应更加重视的地区，尤其是本区域的基础设施需求方面。

普华永道估计，亚细安国家每年的基础设施融资缺口总计为1020亿美元（约1345新元），这为中东主权财富基金和私人领域提供了大量的投资机会。

陈诗龙也强调，新加坡是中东公司进军东南亚市场的理想门户。新加坡同中东国家的双边贸易，过去五年的复合年增长率为4.2%，达约432亿美元（约575亿新元）。

与此同时，中东强劲的消费经济可为新加坡企业带来机遇。例如，中东的电子商务市场正蓬勃发展，销售额今年可达到692亿美元（约915新元）。

餐饮业方面，沙特阿拉伯和阿联酋的餐饮市场也预计在2020年底超过800亿美元（约1055新元）。陈诗龙透露，目前有30多家新加坡食品公司在中东经商，他希望下来会有更多。

他说：“显然的，通过相互参与各自区域的经济，可以释放出巨大潜力。”

### 印太和中东有许多相似之处 可共享治理发展教育等经验

印太和中东日后可共享更多有关治理、发展、教育和社会模式的经验。

国务资政兼国家安全统筹部长张志贤在新加坡国立大学中东研究所的年度研讨会上说：“印太和中东有各自的文化特征，但也有许多相似之处。这推动两者的定期接触。例如，韩国和日本不仅是中东过去几十年的主要投资国，也

同中东进行了重要的历史文化和商业交流。”

宗教方面，本区域许多有志成为回教导师者，会到中东和北非进修，归国后再把他们学到的东西，与自己身处的多元种族和多元文化社会结合。

张志贤也指出，阿拉伯语是世界第五大语言，超过2亿5000万人以阿拉伯语作为母语。

“在新加坡，中学生除了

英语和母语之外，自2008年来还能将阿拉伯语作为第三语言学习……学习阿拉伯语将加强我们的民间往来，并增进对阿拉伯世界和回教的了解。”

他认为，《亚伯拉罕协议》（Abraham Accords）为该区域重启对话和寻求和平提供契机。各方如果愿意真诚地以公开公平的方式解决分歧，那将有机会取得突破，实现更和平的未来。

《亚伯拉罕协议》是以色列同阿联酋和巴林于去年9月签署的关系正常化协议，由美国牵头达成。